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Despre 

Isus Christos 
Răscumpărătoriul.

Venerabililor Frați Patriarch!, Primați. Arhi
episcopi, Episcopi și celor alalți Ordinari, 
cari petrec în pace și comuniune cu Scaunul 

Apostolesc.
Leo PP. XIII. 

Venerabili Frați!
J

Mântuire și binecuvântare apostolescă!

De și căutând în viitoriu nu putem, să 
nu fim îngrijați. ba avem cause nu puține și 
nici ușore de a fi cuprinși de temeri, de 
vreme ce atât în raporturile cele private, 
cât și în cele publice esistă rele atât de 
multe și așa de înrădăcinate: sfârșitul acesta 
al vecului totuși din darul lui Dumnezeu pare 
a fi născut ore care sperare și mângăiare. 
NimeDia să nu nutrescă adecă părerea, că 
reîmprospetarea gândului la bunurile sufle
tului și trezirea rîvnei spre credința și evlavia 
creștineseă nu ar ave nici o importanță 
pentru binele public: eră semne destul de 
învederate mărturisesc, că în timpul din 
urmă chiar virtuțile acestea la mulți se tre
zesc din nou ori se întăresc. Căci etă în 
ciuda ademenirilor Înmii și în ciuda atâtor 
smintele, cari împresoră evlavia, totuși la un 
singur cuvînt al Pontificelui s’au adunat de 
pretutindenia mulțimi dese la Roma la pra
gurile sfinților Apostoli, atât cetățeni cât și 
străini deprind pe față religia, și având în
credere în indulgința. ce o a îmbiat biserica, 
folosesc mal cu rîvnă mijlocele. eu cari se 
dobîndesce mântuirea cea vecinică. Și cine 
să nu fie mișcat de evlavia acesta mai în
văpăiată ca de obiceiu făță cu Mântuitoriul 
nemulul omenesc, carea o văd toți înaintea 
ochilor? Ușor putem socoti de vrednic de 
vremile cele mai bune ale creștinătății focul 
acesta al inimii atâtor mii de omeni, cari de 
la răsăritul sorelui până la apus cu un gând 
și cu o inimă salută și laudă numele iui 
Isus Christos. Și o de ar urma după flăcă
rile acestea așa zicând isbucnitore ale reli
giei strămoșesc! un foc mare, și de ar mișca 
pilda acesta eseelentă a multora și pe cei 
alalți pe toți! Căci de ce are timpul nostru 
lipsă așa de mare ca de aceea, ca în state 
să se înoeseă pretutindenia caracterul crești
nesc și vechile virtuți? Acela e răul, că 
alții și a nume forte mulți își astupă ure
chile, și nu aud acelea, la cari îi îndemnă 
o ast fel de înoire a evlaviei. Și totuși „de 
ar sci darul lui Dumnezeu", de ar socoti, 
că nimica nu pote. să rie mai rău. de cât a 
se fi lăpedat de Mântuitoriul lumii, și de a 
fi părăsit moravurile și instituțiile creștinesc!, 
a bună samă s’ar trezi și ei, schimbându-și 
calea ar grăbi, să scape de perirea sigură. 
— Eră acum a apăra pe pămînt și a lărgi 
împărăția Fiului lui Dumnezeu, și a se sili 
prin împărtășirea binefacerilor dumnezeesci, 

ca omenii să se mântuescă, e slujba așa de 
mare și așa de proprie a bisericii, cât în 
partea cea mai mare în lucrarea acesta își 
are temeiul totă auetoritatea și puterea ei. 
Așa ni-se pare că noi până in ziua de astăzi 
spre acesta Ne-am silit din tote puterile în 
administrarea cea atât de grea și plină de 
griji a Pontificatului; eră pentru voi, vene
rabili Frați, e a bună samă un lucru obi
cinuit, ba chiar de tote zilele, ca gândurile 
și grijile vostre cele mai de frunte să le 
dedicați aceluia-și lucru cu Noi. Dară amîndoi 
conform împrejurărilor timpului avem, să ne 
silim spre lucruri mai mari, și mai ales cu 
prilejul anului sfiut să propagăm mai tare 
cunoscința și dragostea lui Isus Christos, 
învățând, sfătuind. îndemnând, ca doră se va 
pute aucji glasul nostru. Avem înaintea 
ochilor nu întru atâta pe aceia, cari s’au 
obicinuit a primi cu urechi bucurose învă
țăturile creștine, cât mai vîrtos pe aceia 
toți, cari sînt eu mult mai miseri. cari își 
păstreză numele de creștini, dară își petrec 
viața fără de credință și fără de dragostea 
lui Christos. Mai ales de aceștia Ne e milă; 
mai ales pe aceștia am dori, să-i facem, să 
lea a minte, ce fac și unde vor ajunge.

A nn fi. cunoscut pe Isus Christos nici 
o. dată și în nici un chip, e nefericirea cea 
mai mare, dară ea cel puțin nu sufere de 
cerbicie și de nerecunoscință; a-1 respinge 
înse și a-1 uita, după ce l-a cunoscut, e o 
fărădelege așa de negră și nebună, cât pare 
a fi cu neputință, ca om să o pdtă sevârși. 
El e adecă causa primă și isvorul tuturor 
bunătăților; și nemul omenesc pe cum fără 
de binefacerea lui Christos nu a putut, să 
se mântuescă, în tocmai așa nu pote nici să 
se conserveze fără de puterea lui. „întru 
nime altul nu este mântuire, pentru că nici 
un nume altul sub cer nu este dat omenilor, 
întru care trebue să ne mântuim noi."*)  Ore 
poporăle acelea, cărora le lipsesce lumina 
creștinismului, nu învață destul de limpede 
cu esemplul săfl, cum e viața muritorilor, de 
unde lipsesce Isus, „puterea lui Dumnezeu, 
și înțelepciunea lui Dumnezeu", carea e mo
ralitatea lor, care sfârșitul lor? Cel ce-și 
aduce a minte câtu-și de puțin de orbirea 
lor de minte, de stricăciunea lor de fire, de 
grozăveniile superstițiilor și poftelor lor, pe 
cum le zugrăvesce 8. Pavel, 2) acela a bună 
samă se va simți mișcat de milă și de în
grozire de o dată. — Omenii de-a rîndul sciu 
lucrurile, cele ce le amintim aci, dară nu le 
cumpănesc și nu le socotesc omenii toți. 
Căci nu ar înstrăina măreția, nu ar bolnă
vicioși lenea pe atâția, dacă amintirea s’ar 
cuprinde mai mult cu binefacerile dumnezeesci, 
și dacă mintea ar socoti mai des aceea, că 
din ce stare a scos Christos pe om, și la ce 
stare l-a înălțat. Lipsit fiind de moștenire 
și pribeag fiind, nemul omenesc se răpia în 
decurs de atâtea vecurl spre perire, fiind el 
încâlcit în relele acelea înfricoșate și în 
alte rele, cari le născuse păcatul strămoșilor, 
și acestea nu putu, să le vindece nici un 
ajutoriu omenesc, până când s’a arătat 
Christos Domnul, pogorîndu-se ca Mânt.uitoriu 
din cer. Doră pe dînsul îl promisese Dum-

•) Fapt. 4, 12.
a) Rom. 1.

nezeu însu-și la începutul lumii ca pe învin- 
getoriul și biruitoriul „șerpelui", și de atunci 
vecurile următore au căutat spre sosirea lui 
cu așteptarea încordată a doririi. Multă 
vreme și limpede au prevestit cuvintele sfin
ților profeți, că pe dînsul se întemeieză totă 
sperarea; ba și schimbările de aorte, faptele, 
instituțiile, legile, ceremoniile, jertfele unui 
popor ales încă au însemnat mai înainte 
lămurit și limpede, că nemul omenesc va 
dobîndi mântuire desevârșită și absolută întru 
acela, despre care se zicea, că va fi preot 
și tot de o dată si jertfă de împăcare, re- 
eâștigătoriul libertății omenesei, domnul păcii, 
învețătoriul tuturor nemurilor, întemeiătoriul 
unei împărății, carea va rămâne în timpuri 
vecinice. Numirile, iconele și profețiile acestea 
de multe feluri, dară cari în faptă se uniafi, 
însemnau pe acel uuul, carele pentru prea
mărea sa iubire, cu carea ne-a iubit pe noi, 
avea, să se dea ore când pentru mântuirea 
nostră. Și întru adevăr când a sosit timpul 
de plinire a sfatului dumnezeesc, uuul născut 
Fiul lui Dumnezeă om făcându-se a satisfăcut 
cu sângele său în chipul cel mai bogat 
maiestății vătămate a Tatălui, și și-a câștigat 
șie-și nemul omenesc cel răscumpărat cu un 
preț așa de mare. „Nu cu argint sad cu aur, 
cari se strică, v’ați scăpat. — ci cu scump 
sângele ca al unui miel nevinovat și nespurcat 
al lui Christos." J) în acest chip pe toți 
omenii, cari erau supuși puterii și împărăției 
lui. deja și pentru că el este și ziditoriul și , 
țiitoriul tuturor, i-a câștigat din nou pe sama 
sa răscumpărându-i cu adevărat și în sens 
propriu. „Nu sînteți ai voștri, că sinteți 
cumpărați cu preț." 2) Așa dară tote le-a 
restaurat Dumnezeu în Christos. „Taina voii 
sale după bună plăcerea sa. carea mai înainte 
o a pus întru el, spre isprăvnicia plinirii 
vremilor. ca tote să le întemeieze întru 
Christos." 3) Pe loc ce a rupt Isus scrisorea 
de datorie, carea era împotriva nostră, piro- 
nindu-o pe cruce, în dată a încetat mânia 
cea cerescă. legăturile robiei celei vechi s’au 
deslegat nemulul omenesc celui turburat și 
rătăcitoriu, s’a redobîndit dragostea lui 
Dumnezeu, s’a redat grația, s’a deschis din 
nou intrarea la fericirea cea vecinică, și s’a 
redat dreptul și s’au îmbiat mijlocele de a 
ajunge la ea. Atuucia omul ca deșteptat 
dintr’un somn lung și aducătorii! de morte 
a vădut lumina adevărului cea dorită și cer
cată în zădar în decurs de atâtea vecuri, 
și a cunoscut mai ales aceea, că el e născut 
spre bunătăți cu mult mai înalte și mal 
strălucite, de cum sînt bunătățile acelea 
frângăciose și trecătore. cari le bagă în samă 
sensurile, și la cari își îndrepta mai înainte 
gândurile și grijile sale, și că acesta e 
preste tot menirea vieții omenesc!, acesta e 
legea cea mai înaltă, la acesta au, să se 
îndrepte tote ca la scopul său, ca noi pe cum 
am purces de la Dumnezeu, așa să ne și 
întorcem ore când la Dumnezeu. Zidită din 
nou pe începutul și temeiul acesta a înviat 
conseiința. dignității omenesc!, peptnrile au 
primit întru sine sentimentul legăturii frățesc! 
a tuturor, apoi drepturile și datorințele, ceea



ce urma de la sine, parte s’au adus la de- 
sevârșire. parte s’au rînduir din nou, și tot 
de o dată s’au trezit și virtuți de acelea, de 
cari nici o fiiosofie a celor vechi nu ar fi 
putut nici măcar să-și închipuescă. în urma 
acestora gâudirea, lucrarea, moravurile au 
pornit pe altă cale, și după ce cunoscința 
Rescumperătoriulul s’a propagat în tote păr
țile. și după ce virtutea ei, carea alungă 
neseiința și vițiile cele vechi, a pătruns prin 
vinele cele mai din lăuntru ale statelor, 
atunci a urmat schimbarea aceea a lucru
rilor, carea născută din eivilisația creștină a 
nemurilor, a schimbat din temeiu fața pă- 
mîntulul.

în reamintirea lucrurilor acestora, ve
nerabili Frați, se cuprinde o veselie nemăr
ginită, și de o dată și un îndemn forte pu
ternic, a nume spre aceea, ca după putință 
din totă inima să mulțămim dnmnezeeseulni 
Mântuitorii și să purtăm grije, ca și alții 
să-I mulțămescă.

Pe uol adeverat că vechimea ne de- 
părteză de originea și începutul mântuirii 
restituite; dară ce are acesta de a face, 
când virtutea răscumpărării e veclnică. și 
când binefacerile ei rămân veclnice și ne- 
muritore? Cel ce a restaurat o dată firea 
cea stricată prin păcat, acela-și o păzesce 
și o va păzi în veci: „S’a dat preț de 
răscumpărare pentru toți. x) întru Christos 
toți vor învia. 2) Și împărăției lui nu va fi 
sfârșit." s) Așa dară din sfatul cel vecinie al 
lui Dumnezeu mântuirea totă. atât a singu
raticilor, cât și a totalității, e așezată în 
Christos Isus; cel ce îl părăsesc pe dînsul. 
chiar prin acesta ca singuratici îșl dobîn- 
desc cu furie orbă perirea, și în aceea-șl 
vreme, întru cât le e cu putință, mal fac 
și ca societatea omeneseă să cadă din 
nou în aceea-șl massă de nefericire și mi- 
serie, carea Rescumperătoriul o delălurase 
cu mila sa cea lubitore.

tVa urma.

Catolicii și protestanții în Franța. — 
Organul ligii patrioților din Franța, a cerut 
părerile mal multor bărbați însemnați și 
scriitori distinși asupra chestiunii, dacă e 
de preferit spiritul protestant în fiiosofie. 
politică, moravuri literatură și artă spiritului 
catolicismului.

Din respunsurile sosite la scurtul ches
tionar, dăm după „Apostolul" scrisele ma
relui critic Paul Bourget:

„în ceea ce privesce fondul anchetei, 
adecă valorea comparativă a protestan
tismului și a catolicismului pentru viitorul 
Franței, îmi pare că acestă discuțiune e 
dominată de cuvîntul celebru și pururea 
adeverat: „în Franța, nu e destulă religiune 
ca să putem face două". Experiența confirmă 
acestă formulă în chipul cel mal indiscutabil. 
Cașul Francesulul născut catolic și care se 
face protestant e extrem de rar, atât de rar 
în cât e socialminte neglijabil. Se pote 
afirma, că de o sută de ani, pentru un 
Francez, a înceta să fie catolic. însemneză 
în tot de-una a înceta să fie creștin. Fiți 
siguri, că cel cari gândesc să ne „protestan- 
tiseze" țera, cunosc forte bine acestă lege 
a mentalității naționale, și dacă intrebuințeză 
formula acesta, o fac din causa prudenței și 
pentru ca să nu proclame prea brutal ade
văratul lor proiect, care este să descreștineze 
națiunea. Experiența de asemenea ne-a de
monstrat că pențru un popor modern, a 
înceta să fie creștin. însemneză a redeveni 
barbar, de cea mal rea dintre barbarii, aceea 
a decadențelor. E în privința acesta o pagină 
elocventă în Taine, pe care toți cetitorii o 
cunosc. Convins de adevărul definitiv de
monstrat de acest măestrn puțin suspect de 
prejudecăți clericale, consider din parte-mi, 
că a atăca catolicismul însemnă a contribui, 
vrend-nevrând. la decadența țării. Prin 
urmare, a apăra același catolicism. însemnă 
ași îndeplini o datorie cetățenescă".

Nu mal puțin interesante sint celelalte 
răspunsuri. Am aflat, că e destul să-l dăm 
acesta, căci pote oferi destul material de 
gândit, celor ce vreau să mediteze în care 
biserică e viață, lumină și progres. . . .

Pentru „Telegraful." — Nu e de mult 
de când organul din Sibiu al bisericii ne
unite. a scris un fulminant artielu de fond, 
în care a arătat, că România e din cale 
afară liberală și tolereză prea multe în 
celea religiose. Tolereză mal ales — asta 
era ținta „Telegrafului. — pe „uniații" din 
Ardeal, cari după ce se eăpătuesc, „batjo
coresc religia statului român." Am priceput, 
că se atrăgea atenția și asupra nostră, din 
causa unei lungi eorespondințe din Bucuresel, 
în care cu citate din foile de din colo, se 
arăta în totă nuditatea lipsa de credință a 

păturii așa zise culte și lățirea indiferen
tismului în chiar archiereil bisericii ortodoxe.

Azi avem satisfacția de a ceti în „Apos
tolul" noul organ bisericesc, redactat cu 
atâta pricepere, — o bucată literară a dis
tinsului scriitor Caragiale. în care să sati- 
riseză în un chip mușcător. liberii cuge
tători din România. Artieiul acesta a apărut 
de mult în o altă fdie, și o mână amică ne 
spedase încă atunci o „tăietură" de ziar. 
Azi văflându-1 reprodus în „Apostolul," în
trebăm pe cel de la „Telegraful", dacă a 
fost mal aspră corespondința nostră. de cât 
acest artielu. și dacă am spus noi ceva mal 
mult, de cât se spune în artieiul dini Cara
giale? Nu găsesc dlor. că se batjocoresce, 
prin acestă critică deamnă. religia statului 
român? Sîntem dornici să le auflim din 
nou strigătul de alarmă.

Nu o vor face, căci nu le dă mâna.
Dacă cuminții redactori ai „Aposto

lului" s’au vetjut îndemnați a reproduce 
acest artielu, e că slnt convinși că critica 
ce se face prin el, „liber-eugetătorilor" din 
România e potrivită, și dlor doresc înaintarea 
poporului și zeleză întru a-1 porni spre un 
măreț ideal — pe când cel de la Sibiu nu 
vreau, de cât zizanie și certă între frați.

Sperăm că eu timpul omenii de bun 
simț vor începe a-i cunosce și încunjura.

„Resvrătiți și resvrătitori". — Sub 
acest titlu un ziar din România vorbind 
despre revoltele țărănesci din urmă — pro
vocate contra contribuției pe țuică — lasă a se 
înțelege că ar fi fost puse la cale de o mână 
lungă, de agenții Rusiei. Aceste ca și alte 
revolte din trecut. înscenate de iconarii și 
jugănarii ruși ar ave „pregătitori, cari fră- 
mîntă spiritele cu răbdare de vrășmaș hotărîtF 
... Ci că „Panslavismul veghieză" . . .

E cu atât mai interesant acest articol,
— care mal mult lasă să se întrevadă, de cât 
spune, — că apare într’un ziar, care face 
apărarea națională sub devisa „Românism" și
— „ortodoxism*  !

i) I Tim. 2, 6.
*) I Cor. 15, 22.
s) Luc. 1, 33.

Românism, e firesc, și înțelegem, dar 
ortodoxism? Nu e ore acesta devisa și 
arma „răsvrătitorilor" cari veghieză și ,,/ră- 
mîntă spiritele cu răbdare de vrășmaș hotărît*  ?!

Feuilleton.
—----

Sublocotenentul
— TJmoresc de F. Boigobey. —

Acelea aii fost frumose vremuri. Tocmai 
ajunsesem sublocotenent și aveam două zeci 
de mii franci datorie. A face datorie de 
două zeci de mii de franci în timpul petre
cerii alor doi ani în șeola de cavalerie, e 
cam mare măiestrie. Dar, Domne sfinte, 
eram tinăr, și era lucru așa de amusant, a 
aranja prin stradele Saumur-ului, la lumina 
de torțe, alergări de cai sau a arunca pe 
fereastră afară tacâmurile după câte un supeu 
luculic.

Aveam un unchii! pe care trebuia să’l 
moștenesc și era forte bogat — dar solid, 
solid ca o păpușă. Datoriile mele îmi amă- 
reau viața și el nu și-ar fi deschis mâna ca 
să mi le plătescă .... Din motivul acesta, 
cum și pentru a mă scăpa mal ușor de cre
ditori. după eșirea din școla militară, îmi 
înaintai rugarea pentru a fi tranferat la trupa 

de Chasseurs d’Afrique, ceea ce mi se și în
cuviință. Aici mă simțe«m bine de tot.

Pe timpul acela îșl petrecea omul mi
nunat în Algir. Cale de două ceasuri numai 
de la porta Bab-Azoun începeau deja puștile 
să faea gălăgiă — cum se zice pe aici — 
și acestă conversare dura câte o dată de 
dimineța până sară, când ne întorceam erășl 
la Cafe de la Perle............Astăzi trece pe
aici un drum ferat .... Dumneavostră doră 
știți .... Stă cinci minute, poftiți sus, gata! ... 
Brr, da plicticos mal e asta..................... Eu
trăiam în cartierul Mustapha. fericit și fără 
de grigl. ca peștele în apă. Așa ținu acesta 
timp de șase săptămâni. Dar într’o zi fru- 
mosă, primii o epistolă de la un advocat din 
Algir. care îmi scria, să-l cercetez, de vreme 
ce are să tracteze cu mine asupra unor afa
ceri .... Eu cunoșteam aceste apucături și 
la moment bănuil o cursă; cu tote acestea 
înse. totuși m’am dus. Advocatul acesta locuia 
în Rue des Lothophages, și-l chiemă Pur. Eu 
îl poreclii de la prima vedere: Purcel, deși 
am vecjut, că acesta îl făcea să se supere 
pe mine; mie înse îmi făcea mult haz.

Veți fi gâcit, că, bunul om avea la mână 
obligațiunile mele din Saumur. și că era în
sărcinat să le incasseze. Convorbirea nostră 

luă în data de la început o întorsătură in
teresantă. El mă amenință, că va lăsa să 
mă închidă în înehisorea pentru datornici, 
și eu îi replicai, cucei mal rece sânge posibil, 

j că, îl voi străpunge cu sabia în cașul că ar’ 
îndrâsni să-mi aducă judecătoria pe cap. 

! Apoi m’am depărtat. Pe când mă aflam 
încă pe trepte, el îmi strigă în urmă, că, 
pentru purtarea mea va face arătare la co
lonelul. Și porcul de câne a și fâcut’o întru 
adevăr. Din fericire, colonelul mefi era un 
camerad brav, care i răspunse ridicând din 
umeri: „Da eu nu pot face nimica în lucru, 
dar lasă să-l închidă, dacă te încumeți ....“. 
și pe mine mă transferă încă în aceașl zi. 
la un detașament diu eseadronul al treilea, 
carele tăbărea pețărmurelerîului Oiied-el-Eioq. 
sau oiul lipitorelor. Ajuns acolo, firesce că-mi 
erau indiferente tote obligățtnrilc toți suci- 
toril de drepturi și tote închisorile pentru 
datornici din lume. întreg șesul, jur împrejur 
era ocupat de sămînța Hadjou și pentru 
ca să ajungă la mine trebuia să facă acest 
monsieur Purcel, mal întâiu cunoștința dom
nilor Beduini, cu cari, după cumsp scie. nu 
prea era de glumit.

Timp de o lună mi am petrecut acolo 
de tot minunat. Cantinul mamei Champoreau



„Mișcare funestă“? — Sub titlul acesta 
o foie bucovineană a adus zilele trecute 
soirea, eă ar fi vorbă ea credincioșii români 
dintr’un suburbifl al capitalei Cernăuți, să 
treacă la unire, din bre cari pricini personale. 
. . . Multe ziare de aici și de peste munți 
s’au grăbit să reprodacă. îngrijorate, articolul 
foii din Cernăuți, ca și când ar fi vorbă de 
cine seie ce pericol. Noi nu credem în 
temeiul seirel aceleia; credem înse, că dacă 
scirea ar fi seriosâ. și pornirea ar ave ca 
Î8vor o matură cunwenire a lucrurilor, ea 
nu ar fi funestă, ci forte norocosă. Pericolul 
adevărat pentru frații bucovineni este „ortodo
xismul®, care-I duce în brațele mortale ale 
slavismului. Pornirea fără seamen tristă, în 
urma căreia massele poporului țăran se 
ruteniseză, acesta și numai acesta e mișcare 
funestă.

La acesta să se gândescă patrioții 
români din Bucovina și patrioticele ziare 
românesel; contra acestei mișcări să deie 
alarm, er nu contra unirei. Căci unirea 
duce la Roma, la românism luminat și in
tensiv, duce la viață conscie națională. Pe 
când ortodoxismul duce — după cum trista 
realitate arată — la desnaționalisare, la 
rutenisare „en masse“.

Serbările iubilare
de la Beius.
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— Raport special —

Beiuș 22 Nov. n.

Frumosele și înălțătorele serbări Iubilare 
începute la Blaș s’au continuat la Lugoș și 
s’au terminat în Beiuș.

Atotputernicul Dumnezeu este pietra 
unghiulară a istoriei lumii. El, Dumnezeul 
poporălor, când civilisațiunea antică sub 
greutatea păcatelor și sub loviturile barba
rilor nemiloși cade și se nimicește, atunci 
în foișorele creștinismului botezat în scalda 
de sânge a persecuțiunilor rînd pe rînd 
chiamă la sine poporăle lumii. Dumnezeu 
permite, ca isvorul ideilor și al principiilor 
mari se isbueneseă din sînul poporului frances, 

El da poporului român talentul gândirii și 
al sciinței prefunde; El inspiră fantasia po
porului italian, care ajunge de primul măiestru 
al artelor frumose; El conduce corabia lui 
Columb, ca popore noue se caute, pe cari 
să le aducă la lumina crucii, apoi dimpreună 
eu Columb trimite Șpania și Portugalia ea 
să ducă civilisațiunea Europei de cea parte 
a marelui Ocean. El, Dumnezeul măririi da 
tărie, curaj și însuflețire preoților, cari trimiși 
din Roma aduc la creștinism poporul galic 
și pe cel angles; trimite pe S. Bonifaeiu de 
apostol la germani, pe S. Ștefan regele la 
națiunea magiară. er pe Metod și Cyril la 
eeaslovă. Tote aceste poporă de o dată cu 
credința catolică primesce cultura și civili
sațiunea sub a căror influență să îngrădesc 
cu mari puternici de apărare, cu biserici și 
eu ședle, pe cari înplântă s. cruce și lângă 
cruce stegul național.

Tote aceste strămutări și ferberi de 
idei și principii împreună cu muțimea insti- 
tuțiunilor nouă produc o forte mare schim
bare, produc teri și state noue, aședate și 
întărite pe nouă și puternice base. Spiritul 
societății omenesei să portifică cu o nouă 
putere până aci necunoscută, cu puterea 
iubirii evangelice, și acesta putere, acest 
spirit creștinesc pătrunde în inimile națiunilor 
pe care le încăldesce și întăresce, le asigură 
aședemintele culturali și le dă speranță 
într’un viitor mai strălucit și mai fericit.

Și până ce rînd pe rînd se petrec tote 
acestea în mijlocul națiunilor din Europa, 
până atunci unde era poporul românesc? — 
unde era și ce viață ducea? Atâta știm 
din istorie, că era și el în Europa și eă 
era un popor creștin. Așa e, că poporul 
român aședat pe frumosele plaiuri ale patriei 
nostre străbune, de sine se înțelege eă a 
venit în contact cu poporele cari erau aici, 
cărora nu le plăea nici de cum unitatea 
nostră în religiunea străbună. în religiunea 
catolică. Ne-au și dat apoi pe noi străinii 
când pe mâna grecismului, când pe a sla
vismului, când pe a calviuismulul și secii 
de-a rîndul am gemut în cătușele robiei 
ale acestor popore. până ce înainte de asta 
cu 200 de ani s’au întâlnit dispusețiunile 
Provedințel divine și asupra nostră. Voința 
Atotpuiernicului Dumnezeu a fost aceea, care 
l’a inspirat pe Mitropolitul Atanasiu să de
creteze Unirea românilor cu biserica Romei. 
Opera dătătore de viață, o operă fericitore 
și civilisare a fost acesta.

Sfînta Unire e sentinela, care de veeurl 
stă la postul ei măreț. Ceriul mi-a primit 
jertfa și în locul lacrămilor ce curgeau 
șiroie mi-a adus razele sorelul al reînvierii, 
ce încăldesce și lumineză un popor ce în 
lanțuri și în întunerec greu suspina. Așa 
că pe drept euvînt putem zice cu psalmistul: 
Tu Domne al frînt lanțurile mele, Ție-țl 
aduc jertfa laudei.®

Jertfa laudei și a gratitudine! am adus 
întrega provință mitropolitană gr. cat. de 
Alba-Iuiia și Făgăraș acum eu prilejul iubi- 
leulul ducentenar al s. Uniri. A premers cu 
serbările iubilare Blașul. a continuat Lugoșnl 
și a sfîrșit Beiușul. Mângâiere sufleteseă 
și înălțare de inimi ni-au produs serbările 
din Blaș și Lugoș nu mai puțin și ni-a 
mângâiat și înălțat și cele din Beiuș, despre 
a căror decurgere voiu să le raportez mal 
pe scurt:

Pregătirile.

Bărbații puși în fruntea institutelor 
culturali din Beiuș abia cu 2 săptămâni 
înainte de asta au luat hotărîii, că iubileul 
s. Uniri să se serbeze aici în ziua sfinților 
Archangell Mihail și Gavril fiind ziua acesta 
tot o dată și ziua onomastică a Escel. Sale 
Domnului Episcop diecesan. După Biaș, 
Beiușul este acel loc, unde razele strălucitore 
ale s. Uniri în mod mai mânos și-a revărsat 
darul și binefacerile sale. Aici începând de 
la anul 1828 până în present sute și mii 
de tineri români s’au înarmat cu armele 
sciinței. culturel și civilisațiunei. Toți acei 
tineri ajungând în viața publică au sciut, 
setă și vor sci cu ce sînt datori sf. Uniri și 
dacă nu vor să scie acesta, atunci de sigur 

! că vor căde în păcatul uricios al ingra- 
titudinei.

Luate o dată hotărîrile de pregătire 
atât tinerii studioși de la gimnas, cât și 
fetițele de la Internatul Pavelean cu multă 
rîvnă au învățat și esercitat mal multe piese 
alese pentru ședința festivă aranjată în pre- 
serazilei D. Archangel! Mihail și Gavril (20 
Novembre).

înainte de ce ași raporta despre suc
cesul concertului imposant am să notez și 
despre onorea și fericirea de care s’au îm
părtășit tineretul studios și publicul iubilant 
beiușan prin aceea, că aii luat parte la 
festivități următorii dignitari bisericesci:

era bine proveflut cu de tote ce numai îți 
puteai închipui. Eu mă interesam tot așa 
de puțin de Purcel, ca și de cea dintâiu pă- 
rechie de ciobote ce am rupt, și nu mi-ași 
fi schimbat postul cu aceia al unui Pair din 
Franța, de cari se mai afla încă pe atunci, 
vre o câți va. într’o dimineță pe când tocmai 
sfîrșisem eu dejunul, în cortul, care ne servia 
de prâncțitor, unul din omenii noștri năvăli 
în lăuntru, repede ca o săgeată, cu șcirea, 
că, Hadjon-il ar fi ocupat șoseaua și au făcut 
prinsoner pe un oficer.

„Pe un oficer,® strigă căpitanul nostru, 
„dațl repede semnalul de încălecare, în cinci 
minute escadronul trebue să fit pe cal!“ Și 
îneingându-și sabia întrebă pe soldat: „Este 
sigur un Oficer acela pe care l’ău prins afu
risiți! de arabi?®

„Să trăiți căpitane, eu cred că e un 
oficer, el portă cel puțin o uniformă, dar pote 
să fie și un oficial de tribunal.®

„Un oficial de tribunal? La dracu. de 
ce nu ai spus’o acesta în dată de la început. 
Atunci nu voiu risca viața omeniior mei 
spre a mântui pielea acestui scriitoraș. Descă- 
lecați ficiori, noi nu vom călări!®

Ficiorii noștri descălecară ridînd. Eu 
încă am ris, de și în mine încolțise din ne
plăcutul prepus, că în celea din urmă, totă 
treaba pote să mă privescă pe mine. Să fi 
fost ore Pur în vestmîntul seu oficios? Dar 
ce, dor nu-șl va risca omul acela viața pentru 
ea să mă aresteze pe mine?

îngrijirea mea a fost dispărut cu totul 
în dimineță următore. Cătră sfirșitul lui 
April, garnisona părăsi Algirul spre a între
prinde o espediție în contra Hadjonilor. Noi 
aveam ordin de a-i lovi din tote părțile și 
ne concentrarăm ia tîrgușorul Coleak. De 
acolo începând totul se făcu în cea mai 
perfectă linisce și ne succese a surprinde 
seminția în castrul ei. Noi uciserăm vre-o 
cinci-zeci de omeni și luarăm ca pradă trei 
mii de berbeci, trei-zeci de cămile și o mul
țime de cătâri. O bătaie făimosă! Eu, care 
nu mal vetjusem încă nici când ast fel de 
lucruri, mă uitam eu interes viu la acest 
împestrițat dir-mir. de după neașteptatul 
nostru atac. De odată se apropie de mine 
unul din arabii făeuți prinsoneri și plin de 
supunere îmi strînse mâna închinându-se de 
nenumărate ori. Era mic, gras, purta barbă 
plină și stufosă. pe cap un turban soios, și 
era îmbrăcat cu un burnus sdrămțuros. Eu 
primii semnele lui de supunere cu o mândrie 
neșpusă. Abia mai târziu, îmi zise el într’o 
franțuzescă fluentă: „Nu mă mai cunosci 
domnule subloeotenent?®

„Nu, seie deavolul,® răspunsei eu uimit, 
„și totuși............“

„Nu-ți aduci DTa aminte, că m’al cer
cetat în Algir? Rue des Lothopages, treapta 
primă.®

„Purcel!® esclamai eu ca și lovit de 
trăsnet. Da, era purcel, purcelul meu cel 
ce sta aici înaintea mea, în pitorescul săfl 

costum! „DTa vrei să mă deții?® zisei eu 
cu glasul tremurând de surprindere.

„Oh, Domnule sublocotenent, eă însumi 
am fost prins de mișeii aceia.®

„De cine?®
„De Hadjou-I.“
„Dar când? Unde?®
„înainte eu două luni, fiind pe cale 

cătră dumneata!®
„Așa dară totuși DTa ai fost oficerul 

acela ? ®
„Nu te supăra pe mine domnule sub

locotenent, creditorii DTale din Saurnur mi-au 
promis o mie de taleri pentru caBui că mi-ar 
fi succes............ “

„Să-mi rupi grumazul,vrei să zici? Eu 
te iert, purcelule, dar de acum să nu mai 
faci prostii! “

„Oh, domnule sublecotenent, chiar și 
când aș voi n’aș mai pute întreprinde nimic 

! în contra DTale. Blăstămații aceia de arabi, 
mi-au luat tote hârtiile și și-au aprins pipele 
cu ele.®

„Ce, obligațiunile mele?®
„Tote au fost arse! Chiar și pe mine 

m’au despoiat până la cămașă și mi-au dat 
sdremțele acestea.

Sărmanul om își desfăcu burnusul, și-1 
văcțul în costumul protopărintelui nostru 
Adam. Afară de acestea, Hadjou-ii l’au 



Ecsel. Sa D. Episcop diecesan, Ill. Sa D. 
Episcop Dem. Radu, Ill. Sa Dr. Augustin 
Laurean, Magnif. D. canonici Moise NeșiU și 
Artemiu Sarkady.

Ședința festivă.

Programul ședinței aranjate cu acest 
prilej de tinerimea studiosă a fost următorul:

1. a) „Imn Pontificiu" de Haffer eșec, 
de corul elevelor gimn.

b) „Imnul Arehiereulul" esecutat de 
corul elevelor.

2. „Cuvînt de deschidere11 rostit de 
E. V. Moldvan cl. VIII. gimn.

3. „Rigoletto" de Verdi De violină 
cu acompaniare de pian, eșec, de Elisa Nemeș 
de Alamor elevă în cl. I. eiv.

4. a) „Cătră școlari". poesie de I. 
Boiu. declam, de Teodor Bar, elev în clasa
III. normală.

b) „Patria mea“. poesie de I. Macavei 
declam, de Georgiu Kovâry elev în clasa
IV. normală.

5. „în natură", de Costescu. eșec, de 
corul tinerime! stud. gimn.

6. „Imn". de S. P. Dessean. poesie 
declam, de Măriora Ardelean elevă în clasa 
II. civilă.

7. Poutpori din „Somnambula" de * * * 
eșec, de orchestra tinerime! stud. gimn.

8. „Salamon âlma", poesie de Reviczky 
Gy. declam, de Desideriu Filepp stud. cl. 
VIII gimn.

9. „Viorele" de Snindler și „Horă" 
de Porumbescu, pian eșec, de ValeriaȘtefănlcă 
elevă în cl. III. civilă.

10. „Triumful Sionului". de Abt. cor 
vocal eșec, de eleve.

11. „Das Glasgemălde" poesie de C. 
Schmidt declam, de Măriora Balint elevă în 
clasa IV. civilă.

12. „Doină", de Costescu esee. de 
corul tinerilor gimn.

13. „Odă la jubileul ducentenar al 
S. Uniri cu ,Roma“. de I. Agârbieean, deci, 
de I. Budd cl. VIII. gimn.

14. Concert „La rîul Babilonulu!" de 
* * * cor mixt eșec, de corui tinerime! stud, 
gimn. și al elevelor de la școla civilă.

15. „Cuvînt de înehiere". rostit de 
Măriora Bonyi elevă în el. IV. civilă.

16. „Mult! ani", de Musicese” cor mixt.
17. „Marșul Burilor" es^c. de orcn.'stra 

tinerimel studiose
(Va urma.)

mai și tetovat. el avea sorele în spate, er 
pe pântece o sentință din coran............

De atunci au trecut patru-zee! de aai, 
dar și astăzi încă me scutur în tot de-una 
de rî8. când me gândesc la acestea. Pe 
vremea aceea, când bravii Hadjou-i, me 
mântuiră într’un chip așa simplu de cre
ditorii mei. eram vesel de fericita întîmplare, 
și nu me gândeam la plătire de loc. Mai 
târziu înse. după ce moștenii de la unchiul 
meu, me achitai de datorii, platindu-le până 
într’un filer, cu carnete cu tot. Pe sermanul 
Purcel. îneă l’am despăgubit din prisosință 
pentru neplăcuta sa aventură.

Astăzi am doue-zeci și cine! de lupte 
în dereptul meu. sânt general de brigadă, 
decorat cu crucea legiunii de onore. Dar, 
să me iee nu scifi cine, dacă nu sînt mo
mente. în cari aș dori să mai fiu încă sub
locotenentul acela desmerdat, pe care Purcel, 
îl persecuta eu obligațiunile sale până în 
pustie..................

Enea Pop Bota.

-----—

Revistă bisericescă.
Roma. „Germaniei" din Berlin i-se 

raporteză din Roma: Ziua Consistoriulul 
încă nu e statorită, dară va fi în jumă
tatea a doua a iui Decembre. De alt- 
mint.rea că în anul acesta se va ține un 
Consistoriu, nu sufere indoelă, căci pe 
cei trei legați Cardinali, cari vor sevârși 
închiderea solemnă a porților sfinte de ia 
cele trei basiiice din cetate, are Sfinția 
Sa, să-I uumescă în un Consistoriu. In 
Consistoriu! acesta a bună samă se vor 
crea și Cardinali noi. Deunăzi a grăit 
pressa din noă despre intenția Papei Leo 
XIII de a continua în anul ce vine si
nodul ecumenic din 1870. Dacă mai 
multe foi declară intenția acesta a sfîn- 
tulul Părinte ca „de tot părăsită" ort 
chiar și ca „una, carea nici o dată nu 
a esistat", declararea acesta nu corespunde 
adevărului faptic. Pe la începutul iul 
Iunie din anul acesta esistase intenția 
acăsta și fuse și discutată mult. Ce se 
va fi hotărît, vom afla doră mai târziii.

Revistă politică.
Germania. Zilele trecute s’a deschis 

parlamentul german. în discursul de 
deschidere împăratul Wilhelm face isto
ricul turburărilor din China și spune, 
că nesuferind amânare lipsa ajutoriulul, 
ce o aveau Europenii stabiliți acolo, în 
contra atacurilor chineze, cărora erau 
espuși, nu s’a putut conchema parlamentul 
imperial. împăratul de alțmintrea, fiind 
că în China a fost vorbă de reputația 
numelui german și de bunăstarea supu
șilor germani, e sigur, că parlamentul 
va aproba măsurile ce s’afl luat cu pri
vire la restabilirea păcii în China și va 
vota guvernului creditul necesar pentru 
acoperirea speselor împreunate cu espe- 
dițiunea.

în prima ședință apoi, noul cancelar 
Bulow cerend votarea creditului din 
partea parlamentului, împrăștie acusările, 
ce s’au ridicat asupra Germaniei din 
causa turburărilor din China. Mulți, 
zice el, turburările din China le-au 
atribuit faptului, că Nemții au ocupat 
orașul Kian-Oian și că ar umbla după 
dismembrarea Chinei. Acestea nu sînt 
adevărate, zice cancelarul, pentru că și 
alte națiuni au mai ocupat și totuși 
pentru acesta nu sînt făcute responsabile. 
Causa turburărilor e de a se atribui 
fanatismului chinez. Puterile, spune mal 
de parte el, sînt de acord nu numai 
întru sufocarea totaiă a rescolei, ci și 
la aeeea, ca pe venitoriă răscola boxe
rilor să fie imposibilă.

Serbia. Neînțelegerile dintre re
gele Sârbiei Alesandru și dintre Milan 
par că se apropie de sfârșit. De inter
mediator al păcii s’a pus consulul român 
din Roma Catargiu, care e in legătură 
familiară cu regele Alesandru. Ca să-i 
împace Catargiu a mers la Belgrad. 
Aci s’a înțeles mal întâiu cu familia 
regală asupra punctelor de împăcare. 

După statorirea acestora regele a trimis 
pe adjutantul său Petrovicl la ex-regele 
Milan ca să-I notifice condițiunile, pe 
lângă cari regele e învoit de a se împăca 
cu Milan. Condițiunile acestea primite 
și din partea lui Milan se cuprind în 
următorele 4 puncte. înainte de tote 
regele Alesandru e obligat să mijlocescă 
de la scupcină pe sama ex-regelui Milan 
un apanagiO de 500 000 frcl la an. în 
locul celui de 300 000 frcs, ce l’a avut 
în trecut. Apanagiul acesta apoi trebue 
să ne recunoscut prin lege. Regele 
Alesandru în locul al doilea promite, că 
tatălui seu Alesandru îi va da stima 
cuvenită și în dată ce vor permite îm
prejurările îl va lăsa să se întorcă în 
Seibia. Mai de parte s’au înțeles, ca 
Milan să nu mal fie obligat a petrece 
numai ne teritoriul Aust.ro-Ungariei, ci 
să potă merge și Ia Paris, ba dacă 
scupcină va primi condițiunile să se potă 
așeza și în Italia. Ex-regele Milan din 
parte-I permite familiei regescl, că dacă 
va voi să potă petrece în castelul din 
Nis, care e proprietatea lui.

Transvaal. Pe cum s’ar vede din 
soirile ziaristice Kuger cu ocasiunea 
sosirii sale în Marsilia s’ar bucura de o 
ptimire internațională grandiosă. Până 
acum 55 de primari de ai orașelor 
francese și-aii anunțat sosirea lor, pe 
cum și 1506 comitete de ale Burilor din 
Franța, Belgiu, Hoianda, Germania și 
Rusia.

în Paris încă s’au făcut pregătiri 
pentru primirea iui Kiuger. Solemni
tățile, ce vor ave loc atunci nu vor fi 
cu caractăr oficios, fiind ele puse la 
cale din partea catolicilor și a monar- 
chiștilor. Guvernul frances va lua o 
atitudine cu totul neutrală față de Kt uger, 
ba putem zice mai mult dușmănosă, 
întru câi a dat ordin auctorităților poli- 
țenescl’din Marsilia ca să nu permită 
manifestări sgomotose în favorul lui 
Kruger.

Corespondințe.
Serbările din Giurgeu

—' corespuudință particulară. —

Giurgeu 19 Nov. 1900.

îneă în Sinodul nrotononesc de la 5 
Aprile a. c. ținut în Gyo-Szt.-Miklos, s’a decis 
ca Sinodul de tomna să se țină în una din 
paroehiile mai de munte și curate românești, 
alegându-se paroehia Bieazul; asemenea do
cenții poporali în adunarea de la 29 Maiu a. c. 
au ales pentru proxima adunare a despărță- 
mîntului tot acesta paroehie.

Din acesta eonsiderațiune la inițiativa 
M. On. Elie Câmnean vpmtopop tractual, 
inteligința română din cele 4 parochii a co
munei politice Bieaz preoți. învățători, oficial! 
administrativi, eomercianți și economi, în 
urma întrunire! ținute în paroehia centrală: 
Valea Jidanului la 19 Oetobre u. a. c. în 
unanimitate au decis; ca cu oeasinnee hra
mului S. Dumitru al acestei biserice. să se 
țină tot o dată și serbările iubilare în onorea 
S. Uniri. Au fost înălțătore de inimi aceste



«conveniri serbătoreștl din 7 Novembre d. în 
Bieaz unde ținendu-se sinodul protopopesc și 
adunarea docenților, sa început tot o dată și 
preludiul serbărilor iubilare în parochia ve
cină din granița alor 2 Regate.

Cu tot timpul nefavorabil și greutățile 
aprope de neînvins, preste munți și văl, pe 
căi impracticabile din depărtări mari, au 
alergat tineri, bătrâni, dintre care nu a lipsit 
nici uestorul preoțimei. — în etate de 86 ani. 
venerabilul Miehail Dobrean paroehul Tulghe- 
șniui și vprotopop onorar, martorul ocular al 
celor mai însemnate evenimente din istoria 
contimporană a acestui popor, vrednic de o 
sorte mai bună, în fruntea căruia și de pre- 
sente luptă cu interes vrednic și lăudabil 
în un punct din cele mai expuse și grele. 
Sinodului i-a premers șervițiul divin. Cântă
rile au fost eseeutatc de corul docenților, — 
participând popor numeros. — După predica 
ținută de cătră Vnrotopopul pontifieante. aco
modată și edificătore pentru toți, s’a ținut 
Sinodul protopopesc după un program bine 
stabilit, pertractându-se agende în interesul 
disciplinei și administrărei regulate pe cum 
și în interesul moraiităței. luminărei și bu- 
năstărel poporului, luându-se în considerare 
observările și cele esperiate cu ocasiunea 
visitațiuneî canonice. Asemenea succesă a 
fost și adunarea doeentală. deși au trebuit 
să aibă în vedere că stau sub sabia lui 
Damocle.

Trecând peste nartea ueofieiosă care 
a urmat în aceea zi la ospitala masă a pa- 
roehului local Simeon Cotta, a simpaticului 
și tot de una la toți gata spre serviciu co
operator Ioan Cotta, pe cum și a doeentelul 
loan Cândea, cari s’pu întrecut a-șl arăta 
iubirea cătră colegi, me simțesc îndatorat 
a raporta despre succesul frumos al serbă
rilor din 8 Novembre n. la care au participat 
întregâ poporațiunea din cele 4 văl: Telecul. 
Valea-Jidanului Bieazul și Ivanășnl-Dămucul,
— fără deosebire de confesiune și naționa
litate, în numer de câțe-va mii. între cari 
numeroși și din vecinul Regat. După ser
bările sublime din biserica parochială a 
Valel-Jidanului. care de astă dată s’a arătat 
prea mică pentru a cuprinde un public așa 
numeros, pontifieând M. Ou. v.-protopop 
țractuai cu asistința preoțimei presente, se- 
vîrșindu-se tote ceremoniile pretinse cu dem
nitatea și solemnitatea posibilă conform pre
scriselor rituali greeesci și frumoselor obicl- 
nuiri străbune din acești munți. După prânzul 
comun la masa zelosului și meritatului preot 
Pompeiu Butnariu. care a fost sufletul acestei 
manifestațiuni și prin jertfele aduse, a con
tribuit mai mult ca ori și care, la reușita 
bună. — s’a început partea a doua a serbării.

Pe când mulțimea de popor afara sub 
ceriul liber. însuflețită prin vorbirea aco
modată. a M. Ou. v.-protopop, și-a început 
petrecerea sa poporală, pe atunci inteligința 
numerosă. înaite de începerea ședinței festive
— literare în șcdla confesională, la 6 ore d. 
a. a decis, să se espedeze 2 adrese de 
omagiu alipire și recunoscință. una subscrisă 
de catră cei mai însemnați factori și con
ducători din acest ținut, ia care s’au asociat 
și lâți-va de neste graniță, s’a snedat Re- 
verendissimulul canonic capitular Dr. Vasile 
Hossu și prin acesta, înalt Preasfițituiui 
Mitropolit. Er a doua subscrisă de un co
mitet s’a spedat. redacției de la „Unirea? 
tită aestă telegramă: „Din incidentul sino

dului protopopesc de tomna și a adunării re
uniunii docentali, a convenirii nostre la hramul 
sf. Dumitru, pe cum și a iubileulul sfintei 
Uniri, ve asigurăm de devotamentul și aderința 
nostru. Câmpean, Donescu, Trimbițaș, Precup.“ >

Din mai multe considerațiuni dintre 
cele 13 puncte ale programului, s’au putut 
eseeuta numai 9 mai însemnate: 1. „Ro- 
mânașul" cântat în cor. 2. „Cuvintare oea- 
sională istorico-literară “ de E. Câmpean. 
3. „Suspină” cântată în cor. 4. „Declamări 
și dialoguri" acomodate de cătră școlarii din 
Dărnuc și Telec. 5 „Românie" cântată în 
cor. 6. „Comora" de A. Pan. deci, de V. 
Trimbițaș docente. 7. „Călugărul" cântat 
pe violină și voce de cătră I. Hurubeam 
docente acompaniat de E. Comanescu docente. 
8. „Rugăciunea" de V. Alesandri, declamată 
de cătră S. Foeșa Țepeș docente. 9. „Cuvînt 
de închiere" de cătră Pompeiu Butnariu 
preot.

E de prisos a aminti, cumcă publicul 
întreg a rămas de plin muițămit cu acesta 
producție literară, cu un scop atât de frumos 
și material atât de folositor, adecă: procurarea 
de recvisite pentru școlarii miseri de la 
cele 4 școli din parochiiie Bicazului. A urmat 
dansul, care a ținut până în zori, depăr- 
tându-se toți de plin mulțămiți. în 
frunte cu binemeritatul notar loan Urzicean, 
primul oficial administrativ român din acest 
comitat, care și cu acestă ocasiune. a do
cumentat, că știe apreția folosele s. Uniri și 
așa a și spriginit acesta culturală manifes- 

| tațiune a connaționalilor săi. care a încăldit 
inimile și a confraților de din colo de hotar, 
cari s’au convins eu acesta ocasiune despre 
misiunea sublimă a s. Uniri ia poporul român. 
Asemenea merită recunoscință și speetatul d. 
Alesandru Precup directorul institutului de 
credit din acea comună, care ca fost docente 
gr. cat. a documentat interesul cuvenit și a 
prestat tot ajutoriul recerut.

Finesc acestă corespondință cu cuviutele 
citate de raportorul Câmpean ia deschiderea 
ședinței festive și rostite de fericitul Domn 
Vajda. cu ocasia instalării primilor canonici 
bobianl: „a căutat mal târziu bunul Dumnezeu 
la mișelul stat al clerului și a neamului 
care era cu forte greu întunerec al nesciințel 
acoperit cu milă înainte și la. începutul vea
cului trecut au slobozit razele milostivire! 
sale, adecă au deșteptat bărbați spre întor- 
cerea norodului spre mai bine" — ceea ce s’a 
împlinit eu deosebire ia Românii din acești 
munți.

NOUTĂȚI.
Soiri personale. Eseel. Sa în. P. Sfinț. 

Dn Mitropolit Dr Victor Mihâlyi de Apșa a 
sosit Joi dimineța, eu trenul accelerat de 
la Pesta, unde a fost primit de Maiestatea 
Sa în audiență particulară.

Din Archidiecesă On. Pompeiu Butnariu, 
admin, paroch. în Valea-Jidanului. districtul 
protopopesc al Giurgeului, a fost numit 
paroch.

întru amintirea decedatei împSrătese- 
regine Elisabeta elevii institutelor nostre de 
învețămint au luat parte Luni dim. la li- 
turgia celebrată în biserica catedrală de 
profesorii de la gimnas. La 8 ore prof. Dr. 
loan Rațiu, a ținut tinerime! adunate în 
sala de gimnastică o frumosă euvîntare despre 
împer.-regină Elisabeta.

Ziua SSlor Mihail și Gavril, onomastică 
a Escelenției Sale bunului episcop de Orade, 
Mihail Pavel a fost zi de mare serbătore 
pentru frații din diecesa orădană și mal ales 
pentru cei din Beiuș. Serbarea zilei ono
mastice a bunului părinte episcop a fost 
împreunată încă eu serbările iubilare în 
onorea sfintei Uniri. După cum ni-s’a tele
grafist încă Mercurl serbările au reușit 
splendid. Vom raporta detailat despre de
cursul acestor frumose serbări. Notăm aici 
că din Blaș s’a trimis Mercurl la adresa 
bunului arehiereu o telegramă de feli
citare și de salutare serbărilor acoperită cu 
multe și distinse iscălituri. — Ne asociem și 
noi 1a. urările de bine ce toți credincioșii 
bisericei nostre și toți binesimțitorii români 
fac pentru sănătatea și îndelunga viață a 
Episcopului de Oradea-Mare Escelenția Sa 
Mihail Pavel.

Sfințirea bisericii din Gârbova se face 
mâne. Duminecă. Esc. Sa Mitropolitul Dr. 
Victor Mihâlyi a plecat la Gârbova cu trăsura 
azi Sâmbătă. însoțit de dl canonic Dr. Aug. 
Bunea. încă ieri a plecat o parte din suita Esc. 
Sale. între cari: Dnul canonic Dr. Vas. Hossu, 
secr. rnitr. Dr. 1. Marcu, profesorii de cant 
Nic. Ionaș și Aron Papiu, redactorul nostru 
A. C. Domșa, 1. B. Micu, și mal mu Iți 
clerici.

Sfințire de biserică. Duminecă va fi 
sfințirea bisericei din Gyd-Szt.-Miklos, tractul 
Giurgeului. Delegat e harnicul viceprotopop 
Elie Câmpean.

Revs. D Dr Aug. Bunea, a presentat 
valorosul seu op despre „Inocent iu Micu 
Klein“, Academiei Române pentru premiul 
Eliade-Radulescu, de 5000 de lei. Cetitorii 
noștri știu că întreaga presă română a apre
ciat favorabil, și cu drept cuvînt. opul va
loros al distinsului nostru canonic mitro
politan.

Hymen. Emil Andreșan, cleric abs. și 
Anastasia Huza anunță cununia lor. ce se 

I va celebra Duminecă în 25 Novembre st. n. 
1900 la orele 2 d. a. în biserica gr. cat. 
din Băla.

Scolastic. Adunarea generală a despărț. 
Aiud a Reun. învățătorilor arehid. se va ține 
Duminecă la 25 Nov. în Gârbova, — er a 
despărț. Pogăcena la 11 Dec. n în Băla.

Modest, nu-i vorbă! în sesiunea sa 
generală din 1901 Academia română va ave 
se decernă și marele premiă „Năsturei-He- 
reseu" de 12000 lei destinat unei cărți în limba 
română, cu cuprins de „ori ce natură" care 
se va judeca mai vrednică printre cele 
publicate de la 1 Ian. 1897—31 Oct. 1900. 
La acest premiu aflăm că s’a presentat și 
broșurică preotului Bontilă. intitulată: „Re- 
flexiuni la operile dlui membru academie M. 
Faye din Paris, dini Laparent, profesor la 
universit tea catolică ... etc “ Abstrăgend 
de la cuprinsul broșurei. ea nu are arâtea 
pagini câte mii de lei are premiul „Nâsturel- 
Hereseu". Modestul autor al broșurei va fi 
gândit că n’are a face volumul, ci cuprinsul, 
care pote fi „de ori ce natură" . . . Cine 
eunosce broșura înse nu își va pute reține 
rîsul aflând despre acest fapt.

Necrolog, f Simeon Oros advocat în 
în Șimleă. membru ordinar al Asociațiunii 
și membru comitatens, a repausat după un 
morb greu și îndelungat ia 15 Nov. n. în 
anul 59. al vieții și al 28. a căsătoriei sale.

în veci amintirea Iul!



PARTE

Conceptul și sfera infalibilitâții 
Pontificelui Roman.

Este una dintre caraderisticele cele mai 
proprie ale contrarilor sfintei nostre Religiuni, 
că, de câte ori e vorbă despre vre-o așa 
învățătură a Bisericii catolice, carea dînșil 
sau nu vreu să o pricepă, sau. din divergința 
principiilor fundamentali, nu sînt în stare a 
o pricepe: ce nu înțeleg, defaîmă, „Quod 
ignorant, blasphemant.*

Așa sîntem și cu „infalibilitatea*  Pon
tificelui Roman. — „Quod ignorant, blas
phemant.*

Când anume e vorbă despre acest 
„articlu dogmatic*  al credinței catolice, cei 
mai mulți dintre contrarii noștri: încă nici 
aceea nu o seiu, că despre ce e propriaminte 
vorbă atunci, când aude pomenindu-se „in
falibilitatea*  Pontificelui Roman; și totuși, 
ei se simt îndreptățiți a discredita prin cele 
mai temerare invective și conjecturi, credința 
în aceea Biserică, carea este „Stelp și în
tărire adevărului*  (I. Tim. III. 15).

Nici nu-mi e scopul a le demustra 
acestor preocupați, vrednici de compătimire, 
adevărul acestei „dogme*  a Bisericii, pentru 
Că, spre a să pute convinge unii ca și aceștia, 
despre acest adevăr, ar fi necesar a să 
aduce respectivii mai înainte de tote la acele 
principii, al căror corolariu formeză acela; 
pe când, sub anumite respecte, și despre 
aceștia se pote zice, că: „Dacă pe Moisi, 
și pe prooroci nu ascultă, măcar de s’ar și 
scula cineva din morți, nu vor crede*  (Luc. 
XVI. 31), și pentru că: „în sufletul cel vicien 
nu va întră înțelepciunea*  (Sap. I. 4), și 
în urmă, pentru că sînt unele lucruri, despre 
cari și însuși Domnul Christos zice: „Că ai 
ascuns aceste de cei înțelepți, și înțelegători, 
și le-ai descoperit pruncilor*  (Math. XI. 25).

Eră creștinii cei adevărațl. ca lăptați, 
nutriți, încălziți și crescuți la sinul Sfintei 
Maieei Biserice, și față de acesta „dogmă*  
sînt așa dispuși, ca și învățăceii lui Pytha- 
gora, cari pe cum scrie Origene (L. I. contra 
Celsum. n. 7) aă fost cu atâta reverință și 
încredere cătră învățătorul lor, în cât, și 
dacă din întîmplare n’ar fi cuprins perfect 
ceva dintre cele propuse printr’însul, totuși 
le-au primit tote de bani buni de la dînsul. 
din acel singur motiv, că „Ei a spus-o*  
(„Ipse dixit.*)  — Din aceea încredere ne
condiționată anume, ce-I păstreză și-I presteză 
Bisericii fiii săi cei credincioși, încă și „a 
priori*  țin dînșil de un ce paradox și 
absurd aci, ca Biserica, să le pote propune 
lor, ca „Articlu de credință*,  așa ceva, ce 
sciința omenescă ar fi în stare să o combată 
și să o restorne.

Și întru adevăr, „infalibilitatea*  Ponti
ficelui Roman, minții ilustrate cu lumina 
„credinței*,  i-se înfăcișeză, că un adevăr 
„dogmatic*  atât de limpede. în cât, spre a-I 
pătrunde adevărul: credinciosului nefățărit, 
îl este destul, a-I cunosce și numai conceptul.

Altcum, când Biserica înveță, că Pon
tificele Roman, ca Vicar al lui Christos pe 
pămînt „în afaceri de credință și de morală 
este infalibil11; prin aceea, că „infalibilitatea*  
acesta o restringe numai la afacerile „cre
dinței*  și ale „moralei*:  esprimă apriat, că 
obiectul acestei „infalibilități* , nu pote fi 
de cât numai „depositul revelațiunii*.  adecă 
acea „revelațiune dumnezeescă*,  al cărei 
custode fidel, interprete autentic și „deposi- 
tariu esclusiv*,  altcum încă, este aceea Sfînta 
Biserică asistată de Spiritul Sfînt, despre 
care un s. Augustin a zis, că: „Ego vero 
Evangelio non crederem, nisi me catholicae 
Ecclesiae commoveret authoritas*,  sau pe 
românesee: „Eii nu ia-și da credemînt nici 
chiar Evangeliel, dacă nu mă ar întări 
într’aceea auctoritatea Bisericii catolice “ 
(Lib. contra epist. Manichaei cap. II. Opp. 
edit. 1616. T. VI. pag. 42), care singură 
este chemată a preserva și scuti de corupțiune
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și textul sfintelor Scripturi. — Și așa, dacă 
„dogmei infalibilitâții" am vrea să-i dăm 
espresiunl într’un limbagiii. eât s’ar pute de 
poporal, ar fi destul să enunțăm simplaminte, 
că: De câte ori Pontificele Roman osândesce 
vre-o învățătură, ca contrară revelațiunii, ort 
învățăturii lui Christos, aceea nesmintit, ne
contestabil trebue să fie „contrarărevelațiunii*  
și respective învățăturii lui Christos; eră de 
câte ori dechiară, că acesta, ori aceea învă
țătură. este învățătura lui Christos, cuprinsă 
în depositul revelațiunii: aceea-și nesmintit, 
necontestabil, este învățătura genuină a lui 
Christos, cuprinsă în depositul revelațiunii, 
adecă sau în s. Scriptură, sau în Iradițiune.

Dar într’acesta numai acela s’ar pute 
sminti, care n’are nici o convingere religiosă; 
pentru că aceia, al cărui nedumeriri ori 
dubietățl. în cele de ale „credinței*  și de 
ale „moralei*,  n’ar fi în stare să le resfire 
nici chiar sancțiunea ori verdictul „auctorității 
bisericesci supreme": ar ave așa concept și 
despre „Biserică*,  despre acesta miresă a 
lui Christos, — care și-a agonisit șie-și cu 
scump sângele său „Ca să pună înainte pe 
ea, lui — și mărită Biserică, care nu are inti- 
năciune, nici sbSrcire, sau alt ceva de acest 
fel, ci ca să fie sfîntă și fără prihană*  
(Efes. V. 27), — ca și cum adevărul nu s’ar 
pute găsi sigur, și fără totă îndoielă, nici 
chiar în sinul aceleia. Dar cel ce nu pri- 
vesce Biserica, ca pe depositara revelațiunii 
și respective a învățăturii lui Christos: acela, 
ori ce se aibă, — numai convingere religiosă 
catolică nu va ave.

Acest „concept*  al „infalibilitâții*  ni-1 
dă și constituțiunea dogmatică „Pastor al- 
ternus*  a Conciliului Ecumenic Vatican, în 
care (c. IV.) cetim, că: „Romani autem 
Pontifices, prout temporum et rerum conditio 
suadebat. nune eonvocatis Oecumenieis Con- 
siliis. aut explorata Ecclesiae per orbem 
dispersae sententia, nunc per Synodos parti- 
culares. nunc aliis. quae divina suppeditabat 
providentia, adhibitis auxiliis. ea tenenda de- 
finiverunt quae Sacris Scripturis et apostolicis 
traditionibus consentanea Deo adjutore cogno- 
verunt" (Românesee : „ Pontificii Romani, 
amesurat timpurilor și împrejurărilor, când 
conehemând Concilii ecumenice, ori esplorând 
simțul Bisericii lățite peste suprafața pămîn- 
tului. când prin Sindde particulare, când 
prin alte mijloce ce le-a subministrat prove- 
dința dumnezeescă. acele le-a decretat de ținut, 
cari cu ajutorul lui Dumnezeu le-a aflat de 
conform Sfintelor Scripturi și tradițiunilor 
apostolice.") — Tot acel „concept*  îl con
firmă. din aceea-șl eonstituțiune dogmatică, 
și următorele: „Neque enim Petri successo- 
ribus Spiritus s. promissus est, ut eo revelante 
novam doctrinam patefacerent. sed ut eo as- 
sistente traditam per Apostolos revelationem, 
seu fidei depositum sande custodirent et fide- 
liter exponerent" (Românesee: „Nu pentru 
aceea li-s’a promis- următorilor lui Petru 
Spiritul Sfînt, ca prin revelațiunea aceluia 
să descopere vre-o învățătură nouă, ci, ca 
prin asistința aceluia, să păzăscă cu sfințenie 
și să espună fidel revelațiunea moștenită de la 
Apostoli, adecă depositul credinței.") — Când 
dară Pontificii Romani, punendu-și în cum- 
penă auctoritatea infalibilă, își îndeplinesc 
sacra lor misiune apostolică de învățători: 
nu făuresc el dogme nouă, pentru că nu să 
fac ei părtașii unei „revelațiuni nouă*,  ei 
păzesc numai „depositul credinței*,  ea o 
moștenire sacră, care „eu asistința Spiritului 
Sfînt*  preservătăre de ori ce erore, o inter- 
preteză corect.

Inse, dacă stă acesta: să cadă ore a 
fără de sfera „infalibilitâții pontificie*  tote 
instituțiunile omenesc!, peste tot lucrurile 
lumescl, și în particular legislațiunea civilă 
și politică?

Nu sufere îndoielă. că în cât pentru 
însă-șl „starea faptică*  a lucrărilor omenesc! 
și a evenimentelor lumesc!, ca și cari nu 
formeză obiectul „depositul revelațiunii*,  
prin informațiunl sinistre, ea sedus, pote să 

ajungă la convingere greșită, și Pontificele; 
și așa însă-șl „starea faptică*  a evenimen
telor lumesc!, ca atari, nici nu pote forma 
obiectul „infalibilitâții*  despre care vorbim. 
— Dar nici aceea nu sufere îndoielă, că 
ori ce faptă omenescă. ori ce lege civilă, și 
ori ce direcțiune politică, să pote esamina 
și din punctul de vedere dogmatico-moral, 
în cât însă-șl „fapta*  se pote confronta cu 
principiile dogmatico-morali, și așa se pote 
statori și conformitatea aceleia cu acele prin
cipii, ori diformitatea aceleia de la princi
piile dogmatico-morali — Dacă dară este 
cineva în lume, carele să se pote simți în
dreptățit a rosti o „ast fel*  de judecată: 
nu sufere îndoielă. că „stante veritate facti*,.  
între toți, mal îndreptățit va fi. a o face 
acesta Pontificele Roman, ca auctoritatea 
„dogmatieo-morală*  supremă și infalibilă. — 
Prin urmare, dacă Pontificele Roman cu 
auctoritatea sa supremă ar osândi sau vre-o 
societate secretă, sau vre-o lege civilă, sau 
vre-o direcțiune politică, ca contrare învăță
turilor „dogmatico-morali*  ale „depositului 
revelațiunii*:  tot acele, din Bubordinațiunea 
datorită auctorității infalibile a Pontificelui 
în tote cele ce se țin d( „credință*  și de 
„morală*,  am fi datori a le osândi și noi; 
eră instituțiunile. dispusețiunile, legile, sta
tutele ș. c. 1. întărite cu sancțiunea aeeleia-și 
auetorități supreme, ca conforme principiilor 
„dogmatico-morali*  ale „depositului revela- 
țiunii* : și noi am fi dator! a le venera, ca 
fără nici o îndoielă și într’adever conforme 
acelora-și principiu.

Nu este dară acel product al „arbi- 
triului liber*,  nu este aceea faptă omenescă 
provenitore „din deliberațiune liberă*,  și 
ast fel capace de „imputabilitate morală*,  
și prin urmare din punct de vedere dogma
tico-moral cualificabilă ori de „bună*,  ori 
de „rea*,  carea „stante veritate faeti*.  pre
supunând adecă, că lucrul s a întâmplat așa. 
ori așa, și nu altmintrelea. Pontificele Roman 
să nu le pote judeca infalibil, ori de conforme,~ 
ori de diforme principiilor dogmatico-morali 
ale denositului revelațiunii.

Fără de acesta nici „dogma*  infalibili- 
tății n’ar ave nici o însemnătate practică; 
pentru că dacă în Biserica lui Christos n ar 
fi un așa „for*,  care să controleze auctori- 
tativ modul validitării principiilor religioșo- 
morali ale Bisericii: ar fi pace și de vieța 
religioso-morală. care își află espresiunea 
chiar în aplicarea practică corectă a princi
piilor religioso-morali.

Din acest punct de vedere a mânecat 
și Conciliul ecumenic Vatican, când în con
stituțiunea sa dogmatică citată, necesitatea 
imperativă a „definițiuni! dogmatice*  referitore 
la infalibilitatea din eestiune o motiveză așa: 
„At vero. cum hac ipsa aetate, qua salutifera 
apostolici muneris efficacia vel maxime re- 
quiritur, non pauci inveniantur, qui illius 
audoritati obtrectant: necessarium omnino 
esse censemus. praerogativam quam Unige- 
nitus Dei Filius cum summo pastorali officio 
conjungere dignatus est, solemniter assere*  
(Românesee: „Dar fiind că chiar și în acest 
veac, când este atât de necesară eficacia 
salutiferă a chemării apostolice, nu puțini 
să află și de aceia, cari îl defaîmă auctori
tatea: aflăm de totului necesariu. a afirma 
solemn aceea prerogativă, carea Unulnăscut 
Fiu a lui Dumnezeu s’a îndurat a o împreuna 
cu oficiul pastoral suprem.*)

Se pote dară aduce în rătăcire Ponti
ficele Roman față de scopurile anumite ale 
cutării societăți. Dar „stante veritate facti*,  
presupunând adecă, că societatea aceea 
într’adever are acel scop, ce i-se atribuesce, 
și nu altul: Pontificele Roman, din punct 
de vedere „dogmatico-moral*.  o pote sau 
aproba, sau reproba aceea, ca infalibil sau 
conformă, sau contrară învățăturii lui Chri
stos. — Așișderea, Pontificele Roman, prin 
informațiunl sinistre, să pote aduce în ră
tăcire față de măsurile ce le-ar fi luat în 
ceva lucru vre-o legislațiune, sau altă ore
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care jurisdiețiune fie lumeseă, fie chiar și 
bisericescâ. Dar „stante veritate facti*,  
presupunând adecă, că mesurile acelea, fie 
prin vre-o jurisdiețiune lumeseă ori biseri- 
cescă s’au luat aievea așa pe cum i-s’au adus 
la cunoseință și nu altmintrelea: Pontificele 
Roman, din punct de vedere „dogmatico- 
moral*.  pote pronunța mesurile acelea, ea 
sau infalibil conforme, sau infalibil 
contrare „depositului revelațiunii*.  — în 
urmă ca sa se omită altele. Pontificele Roman, 
prin informațiuni sinistre, se note aduce în 
rătăcire și eu privire ia esistința cutărui 
curent politie. Dar „stante veritate facti*.  
presupunead adecă, că acel curent politic 
aievea estate: Pontificele Roman, din punct 
de vedere dogmatico-moral. întru validitarea 
auctorității sale infalibile, în totă lumea va 
fi cel mal competent, a se pronuncia auctori- 
tativ asupra acelui curent, prin aprobarea 
ori timbrarea aceluia-șl, pe cum asistat de 
Spiritul Sfînt, îi va judeca sau de conform 
sau de diform învățăturii lui Christos, al 
cărei custode și depositariu fidel este s. 
Maică Biserica.

') Confes. 1. VI. c. 3.
2) Confes. 1. VI. c. V.
3) Confes. 1. VI. c. V.

Fiind că înse. sentințele ori verdieturile 
Pontificelui Roman, fie chiar și în afaceri de 
ale „credinței*  și ale „moralei*,  numai 
atunci se socotesc de infalibile, când Ponti
fi-ele „ex Cathedra b qaitur*  („vorbesee din 
Catedra*):  întru întregirea acestor diseusiuni 
ar fi de a se sta veri și aceea, că ore. când 
și vorbesee dară Pontificele „ex Cathedra?*  

însuși cuvîntul „Cathedra*  ce e drept, 
simboliseză destul de chiar „auctoritatea 
doctrinală11; și ast fel. pe cum „opiniunea 
de specialitate*  seriosă a ori cărui „specia
list*  consultat prin noi, ea a uuei „aucto- 
ritățî*  recunoscute, are înaintea nostrâ un 
„pond*  și „nimb*  deosebit, și așa ne și 
gerâm față de dînsul. ca și învețăceii lui 
Pyshagora față de învățătorul lor. pentru că 
„opiniunea lui de specialitate*,  ori de câte 
ori este în stare să ne liniștescă și numai 
din acel singur motiv, pentru că „Ipse dixit*:  i 
așa și „auctorității goctrinale*  recunoscute, ' 
i-se deferesce stima și omagiul cuvenit pe 
totindenea în lume. Au doră chiar „aucto
ritatea doctrinală*  a Pontificelui Roman ar I 
ave să formeze escepțiune de la acesta 
regulă generală? . . . Apoi, auctoritatea 
•doctrinală a Pontificelui Roman este cu atât 
mai imnunetorâ și respectabilă, cu cât e 
mai sublim „obiecții,' față de carele se va- 
liditeză aceea și cu cât e mai vast „cercul 
de jurisdiețiune*  la carele se estiude. — 
în persona lui s. Petru — al cărui următor 
este — Pontificelui Roman î-a promis 
Christos că îl va constitui de fundament al 
Bisericii, sale, și că i-va da cheile împărăției 
ceriurilor, când a zis: „Tu ești Petru, și 
pe aeestă p'itră voiu zidi biserica mea și 
porțile iadului nu o vor birui pe ea. Și 
voiu da ție cheile împărăției ceriurilor, și ori 
ce vei lega pe pămînt va fi legat și în ceriă*  
(M h. 18 — 19) Și ce î-a promis, l-a și 
conferit anoi. când constituindti-1 de pastoriu 
universal al turmei sale mistice, i-a zis: 
„Basce tnelușeii mei . . . Pasce oile mele*  
(Ioan XI. 15—16). Apoi în persona lui s. 
Petru și la Pontificii Romani se referesc 
acele cuvinte ale Domnului: „^r eu me am 
rugat pentru tine, să nu scadă credința ta: 
și tu ore când întorcându-te. îutăresce pe 
frații tfr“ (Luc. XXII. 32). Privilegiu acesta, 
de carele se bucură Pontificele Roman ca 
Vicariu al Aceluia, despre carele stă scris: 
„Cere de la mine: și voiu da ție neamurile 
moștenirea ta. și biruința ta marginile pă- 
mîntuluî*  (Ps. II. 6); „Și va domni de la 
mare nână la mare, și de la rîuri până la 
marginile lumii ... Și se vor închina lui 
tore împărățiile nămîntului. și tote neamurile 
vor slugi lui*  (Ps. LXXI 8—11).

Dar <-ă totuși când vorbesee Pontificele 
„ex Cathedra*,  ni-o spune Constituțiunea 
dogmatică de mai sus, dună cele citate deja, 
adăugând nemijlocit, că atunci: „cum om
nium christianorum Pastoris ac Doctoris niu- 
nere fungitur*.  când adecă Pontificele Roman 
„fungheză ca Pastoriu și Doctor al tuturor 
creștinilor*.  Dar fiind că Pontificele fungheză
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ca Pastoriu și Doctor al tuturor creștinilor, 
de câte ori ca Cap vetjut al Bisericii uni
versale, ridicându-și graiul seu apostolic, sad. 
îndreptă vre-o „Enciclică*  cătră lumea 
întregă. sau prin „Constituțiunile*  sale apos
tolice îndrepteză vre o direcțiune de urmat, 
sau în „Alocuțiunile*  sale solemne timbreză 
ori osândesce câte ceva, sau în cașuri con
crete ocurente, cu auctoritatea sa apostolică 
compunând diferințele de păreri, pune eapet 
disputelor ce s’ar fi ivit ș. c. 1.: e lucru 
evident, că în tote acestea, și în mii și mii 
de cașuri analoge, din privința credinței și 
a moralei creștinesc!, se validiteză tot de 
una prerogativa infalibilitățil Pontificelui 
Roman.

Ceea ce nici că s’ar pute închipui alt 
cum. Pentru că auctorității bisericești supreme, 
chiar pentru că e supremă, — și de la care 
prin urmare nu se pote apela ca la for 
superior, nici măcar la Conciliul ecumenic, 
carele încă în auctoritatea Pontificelui, carele 
îl întăresce, ’și află tot razemul auctorității 
sale, — sînt datori a i-se supune nu numai 
toți crediucioșii, dar tot odată și toți Epis
copii, necondiționat. Și fiind că la „eres*  
și la „necat*,  în conseiință nime nu pote fi 
obligat: e evident, că Pontificele Roman, în 
interesul espus, vorbind din Catedră, trebue 
să fie infalibil, cu atât mai vîrtos, pentru că 
alt cum rugăciunea lai Christos ca „să 
nu-i scaflă credința*  (Luc. XXII. 32) nu 
numai că n’ar fi eficace, ci în loc să „întă- 
rescă pe frații sei*  (Loc. cit.), cu auctoritatea 
sa supremă ar chiar trage după sine în re- 
tăcire întregă Biserica, încetând de a mai fi 
Biserică: „Stâlp și întărire adevărului*  (I. 
Tim. III. 15); ceea ce ar fi contrariu pro
misiunilor lui Christos, carele a Dromis 
indefectibilitate Bisericii, nu numai din pri
vința perdurării aceleia cu aceea-și consti- 
tutiune și organism, ci și din privința învă
țăturilor sale, până la sfârșitul veacurilor; 
scris fiind că: „Ceriul și pămîntul vor trece: 
eră cuvintele mele nu vor trece*  (Mth. 
XXIV. 35).

Din ce apoi urtpeză, că deeisiunile „ex 
Cathedra*  ale Pontificilor Romani, ca es- 
pressive ale depositulul revelațiunii, carele 
se reoglindeză într’acelea. neputând forma 
obiect de „revisiune*,  pentru aceea sînt 
„irreformabile*.  pentru că adevărul decretat 
o dată de cuprins în depositul revelațiunii, 
nu se note decreta erăși de necuprins acolo. 
Ne-statornicia în principii fiind caracteristica 
sectelor heterodoxe. cari se lasă a fi purtate 
„de tot vîntul învățăturii*  (Eph. IV. 14). 
Pentru aceea și Apostolul îl reflecteză pe 
învățăcelul său Timoteiu. seriindu-i: „Lucrul 
cel încredințat ție păzesce-1, depărtându-te 
de glasurile deșerte eele spurcate, și de 
vorbele cele protivnice ale sciinței cei cu 
nume mincinos. Cu carea unii lăudându-se 
în credință au rătăcit*  (I. Tim. VI 20—21). 
Eră într’alt loc scrie Apostolul: „Ci măcar 
și noi sau ânger din ceriu de va propovădui 
vouă a fără de ce Vffi propovăduit vouă: 
să fie anathemă*  (Galat. I 8).

Adecă: „Petrus per Leonem locutus 
est!“ Așa au eselamat Părinții Conciliului 
ecumenic de la Calcedonia (Act. II. anud 
Labbaeum Collect. Cone. T. IV. col. 1235) 
— Eră s. Ambrosiu zice: „Ubi Petrus, ibi 
Ecclesia!" (în Ps. 40. n. 30. Oop. T. I. P. 
I. col. 1134).

Dr. Augustin Lauran.

Mama sântului Augustin.
x.

(Continuare.)

Astfel se schimbă pe încetul spiritul 
lui Augustin. Cu surprindere a esperiat 
din zi în zi tot mai mult, ca biserica catolică 
nu-i cum o credu-se el. Anumite locuri ale 
stei Scripturi, cari până aci i-se păreau 
absurde, acum ÎI apăreau chiar la înțeles,
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chiar frumose și sublime. Anumite dogme, 
de cari el rîdea safl se revolta. Biserica nu 
le-a învățat, ci din contră ea învăța cu 
totului alt ceva. Multe din obiecțiunile lui 
zadarnice și-au perdut tot temeiul. Rușin- 
du-se a recunoscut, fiind el drept la suflet, 
că până acum el a atacat nu Biserica cea 
adevărată, ci o biserică închipuită numai în 
fantasia lui. „Cu bucurie m’arn rușinat, că 
în decurs de atâția ani, eu am lătrat nu 
contra credinței catolice, ci contra născoci
rilor cugetelor mele.*  ') După acesta rază 
de lumină așa de blândă și lină urmă alta 
mai vie și de tot strălucitore.

Ascultând Augustin pe Ambrosie, fu 
îndemnat să studieze procedura catolicilor 
în cercetarea adevărului.

Resultatul l’a surprins. Catolicii pretind 
o credință supusă în atari lucruri, cari nu 
se pot cuprinde cu mintea omeneseă.

înse chiar acesta e fundamentul cre
dinți!: a recunosee. că sînt o mulțime de 
lucruri, pe cari mintea omeneseă nici de 
cum nu le pote surprinde, și mărturisind 
mărginirea rațiunii și a priceperii, a te 
pleca înaintea auctorității. Augustin îndată 
observă, că acesta procedură a credinți! 
catolice e cu mult mai modestă și mai sin
ceră de cât a ereticilor. Pentru că aceia 
nu vorbesc de cât de libertate, de evidență, 
de pricepere și de dreptul absolut de a 
scruta și esamina tot. „cari pe lângă pro
misiunea temerarie a sciinței rîd de cei 
lesne eredători. și totuși pretind credință 
pentru cele mai absurde și mai fabulose 
lucruri, fiind că nu se pot demonstra.*  * 2) Și 
Augustin numai contrazicere și ambițiune 
află la ei.

Și nu numai că recunoscu procedura 
catolicilor de mai modestă și mai sinceră, 
dar eu tote că încredut în puterile minții 
sale nu fu atras de acest metod, totuși a 
aflat din acela adevărul, sau cel puțin o 
harmonie admirabilă eu natura omeneseă. 
Se-1 ascultăm numai mai departe și împreună 
cu dînsul încetul eu încetul să ajungem la 
lumină.

„Am început ■—zice el — a observa, eă 
eu cred nenumărate lucruri, pe cari nu le-am 
vedut. nici nu am fost de față când s’au 
întîmplat. multe întîmnlări în istoria popo- 
rălor. multe lucruri despre locuri și cetăți, 
pe cari nu le-am ve<|ut; fapte, despre cari 
mi-au vorbit amicii mei. medicii și mulți 
alții, — și pe cari dacă nu le-am crede, ,nu 
am pute trăi în lume. Și în fine eum ași 
pute crede cu atâta tărie, din ce părinți 
sînt născut, ceea ce eă nu pot ști. de nu 
aș crede celor ce-mi spun.* 3) Așa dară, 
dacă nici un fel de viață, nici viața simțu
rilor. nici a spiritului, nici a inimei. nici 
viața socială, nu note susta fără de credința, 
adecă nu pote fi fără de a te liniști în eu- 
vîntul primit eu încredere. — și dacă credință 
este încântarea și necesitatea vieții omenescl 
— pentru ce să nu notă fi ea și legea, onorea 
și fericirea vieții dumnedeesci?

Dacă omul, care vine în lume înveță 
de la mamă-sa, de la tatăl seu. de la familia 
sa și de la secolul. în care trăiesee. pentru ce 
să nu învețe și de la Dumnezeu? Și dacă 
într’adevăr Dumnezeu instruieză pe om — ce 
pote face acesta alt ceva, de cât ca să 

I asculte pe Dumnezeă. se-I credă și să se 
; încredă în El. și ast fel să așede religiunea 

pe aceeași basă pe care stă familia, amiciția 
și tote acele afecțiuni nobile și sfinte, cari 
se nutresc din devotament, abnegațiune și 
încredere.

(Va urma.)

Posta redacțiunii.
Frate mic. Am primit amendănă scrisorile. 

Vor urma. în numărul acesta nu s’a putut. Salutare!
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Dini D. J. în B. Ne pare forte reft, dar nu 
se pote. Nici a zecea parte din cetitorii noștri nu 
ar pricepe-o. Dacă ar fi fost românesce ....

Editor și redactor respundetor:
Aurel C. Domșa,

Inserate.
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Au apărut și se pot comanda de la 
Tipografia „Aurorafi din Gherla—Szamos- 
ujvăr:

Almanach.ul Preotului Român
pe anul 1901.

Prețul unul esemplar 60 fii., spedat 
prin postă franco 70 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
numai 3 cor. 20 fii.

1

U K I R E A

§
Calendarul „Aurorei" pe anul 1901.

Prețul unui esemplar 50 fii., spedat 
prin postă franco 60 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
2 cor. 70 fii.
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Apotheker

Turnătoria de clopote și de metal a lui

Antoniu Novotny
în Timisora-Fabric*

se recomândă spre pregătirea 
clopotelor none, pe cuin la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi arino- 
niftse, pe lângă garanție pe 
mal multi ani, provedute eu 
adj listări de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
ușurință în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand

clopotele patentate găurite!
de mine inventate și mal de multe ori premiate, cari au un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut și cu vibrarea mai volu- 
minosă de cât clopotele turnate după sistemul vechift, așa, că 
un clopot patentat cu 300 kg. este egal în tonul unui 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechift. Mal de 
parte se recomândă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi 
adjnstare de fer bătut — ca și spre turnarea de toce 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. și mai jos se află 
de una în magazin.

Preț-ouranturi ilustrate se trimit la cerere grătuit și franco.

T

(32) 2—3

Indispensabil și neîntrecut, de un efect sigur.

i ICHDÎEN

(33) 2—25

Uleia eehtcr Balsan j 
«s< «w !

nîiefty ic Ptwjfia •

Marfă universală, export în tote țările.
Chief-Office 48, Brixton-Road, London, S. W,

Cea mai bună medicină de casă, cea mai căutată, sigură 
până acum necunoscută este

Balsamul Apotecarului A. Thierry,
Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor 
interne, de piept, plumânl, stomac și ficat Folosit ca mijloc 

estern. este cel mai renumit

remediu de tămăduire a ranelor
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrată în tote statele Și 
provetjută cu cansula de metal, ce portă inscripția: Allein echt. — Producție anu
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s’au 6 mari dubie. spedate franco 
4 corone. — Un borcan de probă cu instrucțiune și cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici

pate a prețului.

UNS0REA-0ENTIF0LIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere și efect miraculos. Face ori ce operație 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeu, ivit înainte de aceea 
cu 14 ani și declarat incurabil, boia de ose și în timpul din urmă un morb gan- 
grenos, greu și vechiu de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic și repede ia 
alinarea durerilor; răcorește și vindecă ori ce fel de rane și arsuri. înmoie și 
curăță tote ranele prove<|ute prin impunseturl. 0 dosă spedată franco costă 

i coronă 80 filerl după primirea prețului. La comande mai mari scădămînt.
Producție anuală 100.000 dose.

Pot pune la disposițiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitațiile să pot încunjura urmărind eu atențiune fie care borcan, care portă 
inscripția: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au deposit la 
îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, și se comande direct, 

adresându-se la:
Apotheker 

A. Thierry’s Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn.

(Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)

Tipografia Seminariuluî archidieeesan.
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1 Veritabilul
; sirup zagorian pentru piept,

îl folosesc atât bărbații 
cât și copil, ca pe un re
mediu plăcut contra tu- 
tijror bolelor de piept, 
contra tusei convulsive, 
contra înădușelel, a gâ- 
făirei (răsuflare grea), a 
catarrhulul de piept și a 
flegmei. O sticlă, anti
cipând prețul costă 
corone 30 filer!. A 
adresa la:

A. Thierry’s Balsam-Fabrik 
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Grijiți la capsula de metal si 
firma tipărită pe don: A. Thierry’s © 

© Schutzengel-Apotheke. ®
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Chief-Office 48, Brixton-Road, London, S. W.
Pastilele—H aniatine

ale apotecarului A. Thierry, 
sînt cel mai sigur și veritabil mijloe 
nntritor și sangifer, contra anemiei, 
lipsei de sânge și morburilor eonsequente. 
Pastilele acestea ușor de mistuit au sâ 
înlocuiască vinurile feruginose, cari irită 
nervii stomacali și au un efect ame
țitor. Fie care cutie va purta sub
scrierea fabricantului și costă după 
anticiparea prețului, 4 corâne, spedată 
franco. ^Adresa:

Apotheker

A. Thierry’s Balsam-Fabrik 
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
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